

中美贸易战

# 美拟对华2000亿商品加征税10%

## 中方严正抗议 将作必要反制 并向WTO起诉

香港文汇报讯 (记者 马琳 北京报道) 美拟对华2,000亿美元输美产品加征关税。美国贸易代表办公室当地时间10日发表声明,称美方将对2,000亿美元从中国进口的商品加征10%关税,清单涉及6,031项产品,包括数百种食品以及烟草、汽车轮胎、服装、电视机元件等消费品。对此,中国商务部回应称,中国政府将一如既往,不得不作出必要反制。美方以加速升级的方式公布征税清单,是完全不可接受的,中方对此表示严正抗议,并将立即就美方的单边主义行为向世界贸易组织追加起诉。中国外交部则回应强调,美方失去理性的行为十分危险,害人害己,不得人心。

据外媒报道,这份针对2,000亿美元从中国进口商品的加征关税计划不会立即生效,将在8月20日至8月23日举行听证会,并可能在8月30日公众咨询结束后生效。

### 涉食品家具箱包等消费品

这份加征关税产品清单涉及的商品,包括数百种食品以及烟草、化学制品、汽车轮胎、家具、木制品、手袋和箱包、猫狗粮、棒球手套、地毯、门、自行车、滑雪板、高尔夫球袋、卫生纸和美容产品等消费品。清单还包括电视机元件、冰箱等消费电子产品,但不包括手机等一些备受关注的产品。

事实上,这已是美国政府公布的第二份针对中国输美产品的加征关税清单。当地时间6月15日,美国贸易代表办公室就公布了一份针对500亿美元从中国进口商品的加征关税清单,税率25%,主要包括航空航天、通讯科技、机械人、工业机械、新材料和汽车等产品。其中,首批针对340亿美元中国输美产品的加征关税计划已于美国时间7月6日开始实施。

对于美国政府再次公布对华产品的征税清单,中国商务部新闻发言人11日回应称,美方以加速升级的方式公布征税清单,是完全不可接受的,中方对此表示严正抗议。美方的行为正在伤害中国,伤害全世界,也正在伤害其自身,这种失去理性的行为是不得人心的。

### 吁国际社会共反贸易霸凌

该发言人强调,中方对美方的行为感到震惊,为了维护国家核心利益和人民根本利益,中国政府将一如既往,不得不作出必要反制。“我们呼吁国际社会共同努力,共同维护自由贸易规则和多边贸易体制,共同反对

贸易霸凌主义。与此同时,我们将立即就美方的单边主义行为向世界贸易组织追加起诉。”

此前,针对美方的500亿美元征税清单,中国政府还以颜色,公布了对同等金额的美国进口商品加征同样幅度的关税,并于7月6日12:01开始正式对大豆等农产品、汽车、水产品等约340亿美元美国商品加征关税。同时,中国还于当天在世贸组织就美国对华“301调查”项下正式实施的征税措施追加起诉。

中国外交部发言人华春莹11日也在例行记者会上指出,当今时代,各国经济不同程度融入全球产业链、价值链,彼此之间相互依存、兴衰相伴。立己达人方是正确选择。如果固守“零和博弈”的过时思维,任性挑起贸易战,不仅损害当事双方利益,也伤及全球产业链上的各方利益,不会有赢家。

### 美失去理性行为十分危险

华春莹表示,中国货物出口的40%、高科技产品出口的三分之二都是在华外资企业实现的。正如商务部发言人说过的,美方是在向全世界开火,也在向自己开火。多位国际经济界权威人士近期就贸易战的有关表态也充分说明,美方失去理性的行为十分危险,害人害己,不得人心。

据了解,美国发动的贸易战已经引发国际社会各方担忧。国际货币基金组织总裁拉加德指出,美国需要对给世界贸易体系造成的“关税之伤”承担后果。世界贸易组织总干事阿泽维多发出警告称,全球贸易体系正在开始动摇。

美联储前主席格林斯潘认为,美国对外加征的关税,实际上是由美国国民在买单。英国央行行长卡尼指出,美国将成为全面贸易战的最大输家。



美方将对2,000亿美元从中国进口的商品加征10%关税,清单涉及6,031项产品,其中包括手袋和箱包等消费品。图为在去年第122届中国进出口商品交易会上,采购商洽谈采购箱包的事宜。资料图片



加征关税产品清单涉及的商品亦包括自行车、汽车轮胎等。资料图片



烟草也列入加征关税产品清单。图为中国烟草种植业。资料图片

## 精准打击迫使美国收手

### 专家解读

对于特朗普对中国商品追加2,000亿美元加征关税计划,北京大学国家发展研究院副院长余森杰向香港文汇报表示,这份征税清单在意料之中,此前特朗普已经在多个场合表态过要有新一轮的加征关税计划,而且大概率会在8月底听证会举行后实施。

学者指出,下一步中国应集中力量精准打击,迫使美国收手。

### 今后“你打你的,我打我的”

据中国官方数据,去年中国对美出口额近4,300亿美元,自美进口额约1,500亿美元。此前商务部新闻发言人曾表示,如果美国出台征税清单,中国将采取数量型和质量型工具在内的各种举措进行反击。

“鉴于中美经贸关系的不对称,今后回击就应当是‘你打你的,我打我的’了。”中国商务部研究院研究员梅新育称。

在中国国务院发展研究中心产业经济部部长赵昌文看来,下一步,中国应集中力量对特定产业领域、特定人群、特定地区进行精准、科学打击,迫使美国收手。“这是最有可能奏效的”。

官方称进行“必要反制”,还意味着中国的回击将建立在充分考虑国内产业所受影响的基础上,不会不计后果。

此前回击美国对华340亿美元输美商品加征关税时,商务部就表示,中方在研究对美征税反制产品清单过程中,已充分考虑了进口产品的替代性,以及对于贸易投资的整体影响。随后,商务部又推出了四项措施缓解中美贸易摩擦影响,包括将反制增加的税收收入用于缓解企业及员工所受影响,鼓励增加其他国家和地区的农产品、水产品、汽车进口等。

在此情况下,中国对美2,000亿美元商品征税清单的反制,料也会充分考虑对国内经济的影响,力争代价最小化。

综合香港文汇报记者马琳及中新社报道

## 中储粮:南美大豆供给占六成 超美国

香港文汇报讯 据《人民日报》报道,“近两年,我们已经主动调整进口来源地,降低集中度过高带来的风险,并形成稳定成熟的多元化国际贸易渠道。”

中储粮集团公司相关负责人介绍,从中储粮集团油脂公司的情况看,2017年进口的大豆26.2%来自巴西,43.2%来自阿根廷、乌拉圭,30.6%来自美国。在大豆进口贸易实际操作中,采购方拥有货源选择权,更倾向于选择贸易关系良好、有稳定政策预期、进口税率更低的大豆主产国。

这位负责人表示,近期,中储粮集团公司紧密跟踪中美贸易摩擦相关

情况,坚决执行国家对外贸易政策。自今年4月以来,中储粮未再新采购美国大豆,转而全部采购以巴西、阿根廷、乌拉圭为主的南美大豆。

根据中国海关统计,中国大豆进口来源呈现多元化趋势,南美大豆供给占比超过美国。2016-2017年度,中国大豆进口量9,349万吨,其中巴西4,534万吨,占48.5%,较三年前增加1.7个百分点;美国3,684万吨,占39.4%,较三年前下降1个百分点。以南美为主的非美大豆进口已经占到中国大豆进口量的六成以上,且呈稳定增长趋势。未来,南美将越来越成为中国进口大豆供应的主力地区。

中储粮集团公司相关负责人表

示,当前中国油脂油料储备体系完善,储备资源充足,加工和流通配套能力良好,能够随时响应供应、稳定市场的调控指令,储备资源充足,流通能力良好。

“中储粮集团在布局油脂油料储备时,遵循市场流通的规律,将储备库与加工厂一体布局,形成油脂油料储备和加工基地,使储备轮出到加工的链条缩短、效率提高。”

目前,中储粮年油脂压榨能力达到650万吨,成为参与市场供应的重要主体。由于与储备结合,在原料供应更有保障的同时,储备投放市场更加高效,维护市场稳定的能力更强。”这位负责人说。

## 淡马锡:对中国经济中长期发展有信心

香港文汇报讯 据新华社报道,“我们对中国经济中长期发展充满信心。”国际知名投资机构淡马锡公司中国区总裁吴亦兵11日在北京表示,中国积极实现经济再平衡,扩大对外开放,将推动中国经济的长期可持续发展。

淡马锡最新年报显示,截至3月31日,淡马锡全球投资组合净值达2,350亿美元,其中在中国的投资组合净值占比达到26%。“作为‘基本面投资者’,我们更看重对宏观经济的判断。”吴亦兵认为,中国政府积极推动去杠杆政策,着重解决企业杠杆率过高问题,这对经济中长期发展和经济平衡具有实质性作用。在吴亦兵看来,当前中国扩大金融业对外开放力度大,内容具体,政策执行快,这是中国经济自信的表现。